

## 定安小伙捐髓救人 成海南第72例干细胞捐献志愿者

■ 郑铭雅

### 导语：

爱心可以点燃希望，奉献能够温暖社会，在你我的身边，总有一些人在用实际行动播撒爱的种子，以甘于奉献的精神感染着人心。

日前，定安小伙卢传清为北京某医院一名27岁的急性单核细胞白血病少女捐献了170毫升造血干细胞，完成了一次不平凡的爱心善举。至此，卢传清成为全国第5729例，海南第72例非血缘关系造血干细胞捐献志愿者。



7位造血干细胞捐献志愿者来到病房，给卢传清加油打气。

### 造血干细胞捐献并不可怕

今年33岁的卢传清是定安县龙门镇人。2009年，在进行了自己平生第一次的献血后，卢传清从此成了义务献血的积极分子，在一次献血时，一向乐于助人的他在一名造血干细胞捐献志愿者的介绍下，成为了一名造血干细胞捐献志愿者。

2016年3月，卢传清接到了省红十字会工作人员的电话，当得知有一名和他配型初步相合的27岁女孩亟需进行造血干细胞移植时，他爽快地答应了。

2016年6月初，好消息再次传来——卢传清的骨样和女孩进行高分辨配型后10个点完全相合。“医生说这种几率在非血缘关系的人中只有百万分之一，感觉自己就像中奖一样，能救人一命我很自豪。”卢传清高兴地说。

很快，卢传清顺利地通过了各项检查，并于6月11日在省红十字会工作人员的陪同下，来到了海南省人民医院，准备接受造血干细胞的采集。经过5天的准备，6月16日上午，卢传清在海南省人民医院血液科捐献造血干细胞采集血样。

从动员剂，到抽血化验，到开始采集造血干细胞……采集持续了近3个小时，完成170毫升造血干细胞混悬液。当天下午，卢传清捐献的造血干细胞由专人护送空运往北京某医院，移植给了患病少女。至此，卢传清成为全国第5729例，海南第72例非血缘关系造血干细胞捐献志

愿者。

对此，中国造血干细胞捐献者资料库也向卢传清颁发了“荣誉证书”，表彰他的这一善举“让患者获得重生”。

“国家和政府不会以牺牲正常人健康为代价实行医疗救援的，所以捐献造血干细胞并不可怕。”卢传清笃信。

### 捐献造血干细胞与普通献血相仿

“捐献造血干细胞就是人们俗称的‘捐骨髓’，很多人谈之色变，以为要在脊椎穿刺或者打麻醉等，过程会十分痛苦，其实这些都已经不是陈年旧事了。当今的医学手段使得捐献造血干细胞就像普通献血一样，不会有太大的痛苦。”卢传清在接受记者采访时说道。

据介绍，捐献造血干细胞与普通献血方式相仿，不同的是，采集造血干细胞花费的时间稍为长点，一般从住院到采集需一周左右。前5天要每天打动员剂，把造血干细胞‘动员’到外周血来，第五天上午采集，采集的血量一般不会超过300毫升。此外，根据世界骨髓库的规定，捐献者和受赠者实行的是“互盲”原则，所以造血干细胞捐献者和患者不能直接联系。

“采集过程中没什么感觉。你看，血从我的左手抽出来，经过采集仪器分离出造血干细胞之后，其它的血又从我的右手输回到我的身体里去了。”卢传清边回忆着捐献造血干细胞时的过程，向记者说道。

“卢传清的个案使更多人了解到捐献

造血干细胞的常识，让人们认识到，原来我们在献血的同时多献6毫升的血样，会增多一个救人一命的机会。”县红十字会工作人员周婧说道。

### 定安3名小伙相继捐髓救人成功

据了解，现今，我国血液病人有600多万人，仅白血病患者每年新增4万人以上，因白血病死亡的人数达3万以上，而造血干细胞移植，是白血病人等血液病患者再次获得生命的最有效治疗手段，但志愿捐献者需与患者的HLA配型相合，由于配型相合率极低，唯有越来越多人加入中国造血干细胞捐献者资料库，血液病患者找到配型相合捐献者的几率才能提高，重生的希望才会更大。

截至目前，全省已有3万余造血干细胞捐献志愿者，有72人成功捐献造血干细胞，其中第72例即为卢传清，另有3名爱心人士均来自定安。

今年34岁的王忠(化名)是一个无偿献血积极分子，从2002年开始就坚持半年献血一次，截至2008年共献全血2800毫升；2008年至今，他又坚持每两个月捐献一次成分血，也因此获得了“2008至2009年度全国无偿献血奉献奖金奖”，并于2004年8月17日加入了造血干细胞志愿捐献者队伍。2010年，一场车祸，让王忠失去了母亲和自己的第一个孩子。那时，他的人生如同跌入低谷，让他痛苦不堪，还好身边的朋友、公司的领导和同事

给予他莫大的支持和帮助，得以让他走出来，积极面对以后的生活。2012年5月8日，当王忠得到中国造血干细胞捐献者资料库海南分库的通知，得知自己与一位16岁白血病女孩的血液配型相吻合，急需他的救助，否则这位白血病女孩将面临生命危险，深刻理解父母失去孩子痛苦的王忠立即回复海南分库工作人员，表示他同意捐献，并希望她能救活她。2012年8月14日，王忠实现了他捐髓救人的大爱夙愿，成为全国第2958例、海南省第39例造血干细胞捐献者。

1990年出生的王先生从2008年开始参与无偿献血，也正是在这个过程中，他在2010年加入了造血干细胞捐献者队伍。2014年7月，经中国造血干细胞捐献者资料库的检索，王先生的HLA分型资料与四川籍12岁女孩初配相合，之后经过高分辨血样检测和全面体检，他与这位女孩的HLA分型检测完全相合，符合捐献条件。2015年3月13日，在海口市人民医院血液科无菌骨髓仓，医务人员给王先生进行了造血干细胞移植手术。王先生捐献出了生命的种子，他是全国第4766例、全省第61例成功捐献造血干细胞大爱救人的爱心志愿者。

今年37岁的蔡先生目前在昌江黎族自治县红棉农场工作。2009年，在进行了自己平生第一次的献血后，蔡先生从此成了义务献血的积极分子，并于2010年7月加入了中国造血干细胞库。2016年1月17日，通过中国造血干细胞捐献者资料库检索到蔡先生与在上海治疗的患有“先天性纯红细胞再生障碍性贫血”的吉林2岁女孩配型相合，2016年4月6日，蔡先生在海口市人民医院完成了209毫升造血干细胞的捐献。至此，蔡先生成为全国第5537例，海南第67例非血缘关系造血干细胞捐献志愿者。

为了素不相识的患者，他们倾力相助，让自己鲜红的造血干细胞成为灌溉他人生命之花的甘露琼浆。大爱无言，他们用人性最为朴素的爱心，延续了另一个生命的脉动；用青年的一腔热血，写就了耀眼的人间大爱，是首多么壮丽的诗篇。

### 小链接：

如何称为造血干细胞捐献志愿者：

1、直接联系定安县红十字会工作人员进行登记；电话63823791，地址定安县卫生局五楼(县人民医院旁)

2、每月10、20、30日省血液中心采血车到县天安购物广场(县实验中学对面)街采，献血时告知工作人员本人造血干细胞资料库的意愿，工作人员将指导填写登记表，并在献血同时抽取6ml血样，即可称为一名造血干细胞捐献志愿者，奉献一份爱心。

## 血液连接你和我

■ 郑铭雅

在第13个世界献血者日到来之际，日前，定安县机关事业单位的青年干部积极响应号召，踊跃参加无偿献血活动，以实际行动传承“善”念，展示大家无私奉献的良好精神风貌。

活动当天，记者在定安天安百货广场献血现场看到，尽管天气炎热，但挡不住踊跃报名参加献血的干部职工奉献爱心的热情，大家排着整齐的队伍，在医务人员的指引下认真填写表格，接受体检。从登记、量血压、化验到最后采血，现场井然有序。

献血队伍中既有工作多年的老同志，也有刚刚参加工作的新员

工，有部分已多次献血，大家逐个咨询、填表、体检。医护人员还向献血者宣讲献血对人体的益处，介绍一些人体血液循环等医学常识及献血后需要注意的相关事项。谈及感受，献血者纷纷表示，献血无损健康，为社会奉献爱心，能够帮助他人，是值得的、应该的，也是很光荣的一件事。

据县红十字会工作人员介绍，此次献血活动由县政府组织动员全体干部参与，其中成功献血共有71名爱心干部，无偿献血量达24600毫升。值得一提的是，有9名爱心干部成功采集血样，光荣成为造血干细胞捐献志愿者。

父遇车祸变瘫痪母患重病  
定安一高中生求帮助

后续报道

## 一方有难 八方支援

龙湖干部群众为困难学子捐助善款6万余元

■ 叶松 黄祥

涓涓之水成海洋，颗颗爱心变希望。6月18日下午，龙湖镇政府工作人员将前段时间以来募集到的6万余元善款交到永丰村委会佳龙村的优秀学子莫秋萍手中，并鼓励她坚强面对人生，努力完成学业。

莫秋萍就读于定安中学高二(一)班，成绩优异。母亲身患风湿性心脏病不能干重活，平

苦支撑家庭生活。不幸的是，今年4月底，莫秋萍的父亲因车祸导致截瘫，让原本困难的家庭陷入困境。为治病，莫秋萍一家已经花光了所有积蓄并且负债累累，然而后续治疗仍需15万元，这天文数字像一座大山几乎已经压垮了这个困难家庭。

一方有难，八方支援，在得知莫秋萍家庭状况后，龙湖镇党委、镇政府立即发动了全体

镇干部和各村委会、七所八站、学校、龙湖境内爱心企业家等，发起了一次爱心捐款，以帮助其渡过难关。

爱心捐款活动在短短一个多月的时间内得到了广大干部和爱心人士的大力支持，在镇领导带领下，大家纷纷为这个家庭伸出了援手，截至6月18日，此次爱心捐款活动为这个困难家庭共筹集善款60909.5元，目前仍在继续进行中。